

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКАЯ



ВЪДОМОСТИ.

ИЗДАЮТСЯ 1842
ежедневно по Четверг.

Подписка принимается въ
Олонецкомъ Губернскомъ
Правленіи.

ГОДЪ ПЯТЫЙ.

№ 9-й.

26-ГО ФЕВРАЛЯ.

ВЫСОЧАЙШИЙ УКАЗЪ,
данный за собственноручнымъ ЕГО
ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
ПОДПИСАНИЕМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕ-
МУ СЕНАТУ.

Февраля 1-го. «Въ непрерывномъ по-
меченіи Нашемъ объ улучшеніи сооб-
щеній въ Имперіи, Мы еще за нѣ-
сколько лѣтъ предъ симъ, обративъ вни-
маніе на тѣ нелззы, кои принесло учре-
жденіе желѣзныхъ дорогъ во многихъ
иностранныхъ земляхъ, повѣляли Ко-
митету Министровъ войти въ разсмотрѣ-
ніе бывшихъ по сему предположеній, и
послѣдствіемъ такового разсмотрѣнія бы-
ло: возложеніе на Главнаго Управленія
Путей Сообщенія и Горныхъ Инжене-
ровъ дальнѣйшаго собиранія свѣдѣній о
желѣзныхъ дорогахъ иностранныхъ, да-
бы опредѣливъ мѣру достоинства снхъ
путей для Россіи, наилучшее ихъ у насъ
примѣненіе и удобнѣйшее техническое
исполненіе, — воспользоваться потомъ безъ

излишнихъ пожертвованій всеми выго-
дами сего новаго способа сообщенія.

Сообразно началу сему посланы были
избранныя со стороны обоихъ Главныхъ
Правленій лица для ближайшаго на-
мѣсть изученія лучшихъ желѣзныхъ пу-
тей заграничныхъ; по осмотру же та-
кимъ образомъ почти всехъ дорогъ сего
рода въ Европѣ и Америкѣ, — лицамъ
этимъ поручено было составить общіе съ
нѣкоторыми изъ первыхъ учредителей
желѣзныхъ дорогъ въ Россіи, соображе-
ніе объ устроеніи подобнаго пути между
С. Петербургомъ и Москвою.

Нынѣ по разсмотрѣніи и разносторон-
немъ обсужденіи, въ личномъ присутствіи
Нашемъ, сего соображенія, признавъ за благо даровать Отечеству На-
шему сообщеніе, котораго устроеніе хо-
тя и сопряжено съ значительными рас-
ходами, но обшцаетъ Государству выго-
ды многоразличныя и соединяетъ объ
Столицы какъ бы въ одно, — Мы позво-
ляемъ возвести желѣзную дорогу отъ С.

Варшавскій вѣстникъ

Петербурга до Москвы, и по примеру другихъ Державъ возвести оную на счетъ казны, дабы удержать постоянно въ рукахъ Правительства и на пользу общую, сообщеніе, столь важное для всей промышленной и дѣятельной жизни Государства.

Съ сею цѣлю, Мы для устройства С. Петербурго-Московской желѣзной дороги, учредили въ непосредственной отъ насъ зависимости особый Комитетъ, подъ Предсѣдательствомъ Любезнѣйшаго Сына Нашего Его Императорскаго Высочества Цесаревича Наслѣдника — изъ

Главнуправляющаго Путиами Сообщенія и Публичными Знаніями,

Министра Финансовъ,

Министра Государствен. Имуществъ,

Министра Внутреннихъ Дѣлъ,

Генералъ — Адъютантовъ :

Графа Бенкендорфа,

Графа Орлова,

Графа Левашева,

Графа Клейнмихеля,

Генералъ — Лейтенанта Дестрема,

Его Императорскаго Высочества Герцога Лейхтенбергскаго,

Генералъ-Маіора Чевкина,

и состоящаго въ должности Шталмейстера при Любезнѣйшей дочери Нашей Великой Княжны Ольгѣ Николаевнѣ Графа Бобринскаго.

Поручивъ этому Комитету все главныя распоряженія по сему дѣлу, равно наблюденіе за правильнымъ его довершеніемъ, сходно особому положенію, которое отъ насъ дано будетъ, Мы съ тѣмъ вмѣстѣ повелѣли: изъ нѣкоторыхъ Членовъ Комитета образовать Строительную Комиссію, которой поручить: ближайшій надзоръ за сооруженіемъ, все распоря-

дительныя мѣры и самое производство работъ по особому помянутому выше положенію, имѣющему быть составленнымъ въ Комитетъ.

Предсѣдателемъ этой Строительной Комиссіи Мы назначили Генералъ-Адъютанта Графа Бенкендорфа, а Членами: Генералъ-Адъютанта Графа Клейнмихеля, Генералъ-Лейтенанта Дестрема, Его Императорское Высочество Герцога Лейхтенбергскаго, Генералъ-Маіора Чевкина, Графа Бобринскаго, и Инженеръ-Полковниковъ: Крафта и Мельникова

Сверхъ того при Комитетѣ и Комиссіи повелѣли Мы быть тремъ Членамъ отъ купечества, по выбору, собственно для совѣщаній съ симъ сословіемъ нужныхъ.

Вмѣстѣ съ таковыми распоряженіями Мы возложили на Министра Финансовъ приготовленіе потребныхъ, на возведеніе желѣзнаго пути между Столицами, денежныхъ способовъ, отдѣльно отъ обыкновенныхъ Государственныхъ доходовъ.

Постановивъ такимъ образомъ первыя мѣры къ началу дѣла, по обширности и пользѣ своей истинно народнаго, и желая чтобы избраннымъ Нами для совершенія онаго лицамъ преподаны были соответственныя исполнительныя средства, повелѣваемъ Правительствующему Сенату: всемъ Правительственнымъ мѣстамъ и лицамъ вмѣнить въ обязанность оказывать, учрежденнымъ Нами для устройства С. Петербурго-Московской желѣзной дороги Комитету и Строительной Комиссіи, не токмо законное по требованіямъ удовлетвореніе, но и всякое зависящее отъ нихъ содѣйствіе; сословія же владѣльческія и промышленныя уздовъ между Столицами лежа-

щихъ,—пригласить споспѣшествовать равнымъ образомъ, всѣми мѣстными средствами, къ успѣху дѣла на пользу и славу Россіи, съ благословеніемъ Божиимъ, предпринимаемаго.»

(Сен. Вѣд. N 12).

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Объ учрежденіи новой почтовой станціи между Тосною и Ижорою, въ селеніи Саблинъ. — По Высочайшему Государя Императора повелѣнію, между Тосною и Ижорою учреждена новая почтовая станція въ с. Саблинъ, отстоящемъ отъ Тосны въ 12-ть, а отъ Ижоры въ 11½ верстѣ. (Ук. Прав. Сен. отъ 30 Янв. N 5543).

— О продолженіи существованія въ С. Петербургѣ Комитета призрѣнія нищихъ на одинъ годъ. — Государь Императоръ, по положенію Комитета 1 г. Министровъ, 7-го Января текущаго года Высочайше повелѣть соизволилъ: существованіе учрежденнаго въ С. Петербургѣ Комитета для разбора и призрѣнія нищихъ, коему срокъ оканчивался 1-го Января 1842 года, продлить еще на годъ, съ отпускомъ, на прежнемъ основаніи, назначенныхъ на содержаніе оного изъ Государственнаго Казначейства и городскихъ доходовъ суммъ. (Сен. Вѣд. N 13).

ПОСТАНОВЛ. И ПРЕДПИСАНІЯ ГУБЕРН. НАЧАЛЬСТВА.

1. О прибытіи Господина Начальника Губерніи въ Петрозаводскъ.

Его Превосходительство, Господинъ въ должности Олоонецкаго Гражданскаго Губернатора, Х. Х. Повало-Швейковскій,

21 нынѣшняго Февраля изволилъ возвратиться изъ С. Петербурга въ Петрозаводскъ и вступилъ въ управленіе Высочайше ввѣренной ему Губерніи.

Олонецкое Губернское Правленіе даетъ знать о семъ по Губерніи, для надлежащаго свѣденія. 1 от. 1 ст.

II. Съ опубликованіемъ порядка и правилъ приѣма воспитанницъ въ Мышанское Училище и учрежденное при ономъ Отдѣленіе.

Въ дополненіе напечатаннаго въ N 5-мъ Олонец. Губ. Вѣд., 29 Янв. 1842 года, предписанія съ опубликованіемъ правилъ приѣма воспитанницъ въ Императорское Воспитательное общество благородныхъ дѣвицъ [см. N N 5, 6 и 7 Губ. Вѣд.], Олонецкое Губернское Правленіе публикуетъ нижеслѣдующія правила.

Порядокъ и правила приѣма воспитанницъ въ Мышанское Училище и въ Учрежденное при ономъ Военное Отдѣленіе Высочайше утвержденныя Е Я ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ въ 26-й день Января 1841 года.

Въ число 200 штатныхъ, или казенно-коштныхъ Воспитанницъ Мышанскаго училища и Военнаго Отдѣленія опредѣляются чрезъ каждые три года, послѣ выпуска 100 таковыхъ дѣвицъ, 50 въ первое и 50 въ последнее заведеніе. Изъ сихъ вакансій 10 оставляются для чрезвычайныхъ случаевъ, а на остальные за тѣмъ, кои не будутъ замѣнены по особымъ Высочайшимъ повелѣніямъ, поступаютъ по жребію публичнаго балотированія на изложенныхъ ниже правилахъ:

1-е) Въ Военное отдѣленіе принимаютъ дочери Военныхъ чиновниковъ, сухопутныхъ и морскихъ, кои не изъ родовыхъ дворянъ, отъ чина Прапорщика до Подполковника включительно, какъ и

службъ состоящихъ, такъ и отставныхъ. Въ Мѣшанскоеже Училище имѣютъ право поступать: а дочери Чиновниковъ ниже 8-го класса, кои не изъ родовыхъ дворянъ; б. Дочери Лекарей, Аптекарей, Учителей, Художниковъ и Камердинеровъ Императорскѣй фамилии, не выше 9-го класса, или вовсе чиновъ не имѣющихъ. в. Дочери Священниковъ и Дьяконовъ: и г. Дочери Купцовъ и Мѣшанъ, въ гильдіи и цѣхи записанныхъ.

2-е) Отдаваемые въ Мѣшанское Училище и въ Военное отдѣленіе дѣвочки принимаются не моложе 11 и не старѣе 12 лѣтъ, считая сіе къ 1-му Сентября того года, когда бываетъ общій пріемъ въ младшій классъ.

3-е) Онѣ должны быть совершенно зрѣловы и хорошо обучены чтенію и писанью на двухъ языкахъ, т. е. на Русскомъ и Французскомъ, или Нѣмецкомъ.

Примѣчаніе. Подъ писаніемъ разумѣется умѣнье списывать съ прописи, если не могутъ писать по диктовкѣ.

4-е) Изъ родныхъ сестеръ, равное право имѣющихъ, можетъ принята быть одна только старшая, и то если цѣль другой сестры въ числѣ штатныхъ воспитанницъ заведенія.

5-е) Если при личномъ смотрѣ и Экзаменѣ дѣвочки въ заведеніи окажутся нѣкоторыя, или не довольно хорошо обучеными, или не тѣхъ лѣтъ, какія означены въ представленныхъ о нихъ свидетельствахъ, или слабаго здоровья, съ увѣчьями и болѣзнями, какъ на примѣръ: раны, поврежденіе членовъ, тугодумность зрѣнія, *внутренній боли*, и т. п. кои могутъ препятствовать ихъ воспитанію, то всѣ таковыя дѣвочки отъ пріема вовсе исключаются и возвращаются по принадлежности.

6-е) Желающіе согласно всемъ изложеннымъ выше правиламъ отдать дѣтей на казенное воспитаніе представляютъ о томъ объявленія на имя Совета Общества съ надлежащими свидетельствами о законномъ рожденіи и крещеніи, ученіи и здоровьѣ, по означеннымъ ниже формамъ подъ буквою Г.

7-е) Объявленія сіи съ документами должны поступать на имя Совета, послѣ надлежащей о томъ публикаціи чрезъ С. Петербургскія Академическія ведомости и не иначе, какъ отъ находящихся въ Военной службѣ по командѣ, а отъ отставныхъ и прочихъ лицъ чрезъ канцелярію Совета непосредственно.

8-е) О всехъ дѣвочкахъ, принятыхъ, какъ по Высочайшимъ повелѣніямъ, такъ и по жребію публикуется въ тѣхъ же ведомостяхъ и сверхъ того объявляется тѣмъ же порядкомъ, какъ и мѣ о нихъ поступили просьбы съ назначеніемъ срока, когда онѣ должны быть представлены и неявившіяся во время, безъ представленія законныхъ пренятетвій, вовсе исключаются; документы же о дѣвочкахъ не принятыхъ, возвращаются по принадлежности съ объявленіемъ причинъ непріема.

9-е) Что касается до *пансіонерокъ*, кои имѣютъ въ Военномъ отдѣленіи и въ Мѣшанскомъ училищѣ по 50-ти въ каждомъ классѣ, и болѣе, смотря по возможности помѣщенія: то при пріемѣ ихъ руководствуются тѣми же правилами, какія изложены выше въ 1, 2, 3 и 5 пунктахъ съ нижеслѣдующими только измѣненіями.

10-е) Пансіонерки поступаютъ во всякое время и размѣщаются по классамъ сообразно ихъ возрасту [не моложе однако 11-ти и не старѣе 14 лѣтъ] и смотря по приобретеннымъ свѣденіямъ; въ

чем дѣлается имъ предварительный въ заведеніи экзамень.

11-е) Въ старшій классъ принимаются пансіонерки только по особымъ уважительнымъ причинамъ и съ тѣмъ, что родители или отдающіе на воспитаніе отказываются письменно отъ всякой награды, какую бы дѣвѣ ея при общемъ выпускѣ могли заслужить.

12-е) Для поступленія въ старшій классъ нужно знать слѣдующіе предметы:

1. Пространный Катихизисъ и краткую Священную Исторію.

2. Грамматику языковъ: Россійскаго, Французскаго и Нѣмецкаго во всѣхъ ея частяхъ съ навыкомъ объясняться на иностранныхъ.

3. Четыре дѣйствія Арифметическія съ цѣлыми числами и дробями.

4. Общія понятія о Географіи и Обзоршіе всѣхъ частей Свѣта, въ Математическомъ, Физическомъ и Политическомъ отношеніяхъ.

И 5. Обзоръ важнѣйшихъ происшествій всѣхъ временъ и въ особенности Исторію Грековъ и Римлянъ.

13-е) Просьбы о пріемъ пансіонерокъ на собственное иждивеніе подаются на имя Совѣта Общества со всеми слѣдующими къ нимъ документами и обязательствомъ въ исправномъ платежѣ денегъ по особымъ для того формамъ, кои означены ниже подъ буквами *Д.* и *Е.*

14-е) Плата за пансіонерокъ, по двѣсти рублей серебромъ за каждую ежегодно, производится во все время воспитанія по полугодно впередъ и деньги сіи, при выпускѣ дѣвѣ изъ заведенія до истечения 6-ти мѣсячнаго срока, по которой онѣ были внесены, возвращаются [по расчету] только въ случаѣ смерти Воспитанницы, или выбытія ея по рас-

поряженію самаго Начальства заведенія.

15-е) Что касается до частныхъ уроковъ, кои дозволяется брать, какъ пансіонеркамъ, такъ и штатнымъ Воспитанницамъ, въ музыкѣ и въ языкахъ: Англинскомъ и Итальянскомъ; то на оныя вносится особая сумма, по собственному желанію родителей, и объ этомъ ведется отдѣльный счетъ, повѣряемый Контролемъ вмѣстѣ съ прочими суммами.

Г. (На простой бум.)

Форма объявленія о пріемѣ въ число казенно-коштныхъ воспитанницъ.

Въ Совѣтъ, учрежденный при Императорскомъ Воспитательномъ Обществѣ благородныхъ дѣвицъ,

Отъ такого-то, или такой-то съ прописаніемъ чина, или званія, имени и фамиліи.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

На основаніи Высочайше данныхъ Воспитательному Обществу благородныхъ дѣвицъ правилъ, желаю отдать въ Военное Отдѣленіе, или Мышанское Училище, при Обществѣ благородныхъ дѣвицъ учрежденное, на предписанное время законнорожденную дочь мою, или дочь такого-то, родившуюся такого-то года, мѣсяца и числа [время рожденія должно быть показано прописью], на которой оспа была, или не была, съ тѣмъ, что до истечения положеннаго срочнаго времени обратно и ниже на время, для какихъ бы то причинъ ни было, требовать ее не стану. О рожденіи жъ и крещеніи, здоровьѣ и ученіи оной моея дочери, или такой-то дѣвѣ, прилагаю къ сему свидѣтельство.

Тотъ, или та, къъ объявленіе подается, подписываетъ чинъ или званіе, имя и фамилію свою.

Годъ, мѣсяцъ и число,

Мѣсто писательства.

Форма свидетельства о рождении и крещении.

Годъ, мѣсяцъ и число. Мы нижеподписавшіеся симъ свидетельствуемъ, что законная дочь такого-то [чинъ, имя и фамилія], такая-то, дѣйствительно родилась такого-то года, мѣсяца и числа [Въ время рожденія непременно должно быть показано прописью] и крещена такой-то церкви Священникомъ такимъ-то, а воспріемниками были такой-то и такая-то.

Свидѣтельство сіе подписываютъ:

- 1-е. Священникъ той церкви при которой дѣвица въ метрическую книгу записана, и если не тотъ, который крестилъ, то означитъ сему причину.
- 2-е. Воспріемники, а за небытіемъ ихъ посто-
ронніе два, или три Чиновника, съ показаніемъ, за кого именно кто подписывается, и по какой причинѣ.

Примѣч. Свидѣтельство сіе пишется на оборотъ самаго объявленія, если нѣтъ особаго изъ Духовной Консисторіи.

(Окончаніе въ слѣд. N)

III. Подтверженіе о скорѣйшемъ взысканіи недоимокъ.

Въ слѣдствіе требованія Олонецкой Казенной Палаты (отъ 4 Февраля N 605), съ приложеніемъ вѣдомости о недоимкахъ по Олонецкой Губерніи, и реэстровъ неисправнымъ плательщикамъ податей, за Ноябрь прошедшаго (1841) года, — Олонецкое Губернское Правленіе предписываетъ Градскимъ и Земскимъ Полиціямъ принять мѣры къ скорѣйшему взысканію недоимокъ, подъ опасеніемъ за медленность строгаго взысканія по законамъ.

4 От. 2 ст.

IV. Объ упраздненіи Временной Коммисіи для окончанія дѣлъ бывшаго Главнаго Штаба 1-й Арміи и счетовъ Интенданствъ 1-й и 2-й Армій.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: Временную

Коммисію для окончанія дѣлъ бывшаго Главнаго Штаба 1-й Арміи и счетовъ Интенданствъ 1 и 2-й Армій, съ 1-го Января 1842 года упразднить, а о долгахъ по взысканіямъ, сообщить по принадлежности въ Департаменты Военнаго Министерства, передавъ туда и дѣла, неоконченные производствомъ.

Во исполненіе таковой Высочайшей воли, Временная Коммисія, закрывъ дѣйствія свои съ 1-го Января текущаго года и приготовивъ къ отправленію все неоконченные производствомъ дѣла, по роду ихъ, въ Департаменты Военнаго Министерства Инспекторскій, Провіантскій и Коммисаріатскій, проситъ—по всемъ случаямъ, какіе касаются будутъ до дѣлъ Главныхъ Штабовъ и Интенданствъ 1 и 2-й Армій сноситься съ тѣми Департаментами и отзвывы свои на требованія, послѣдовавшія отъ Коммисіи, посылать въ тѣ же Департаменты по принадлежности, высылая туда и все денежныя суммы, взысканныя съ разныхъ лицъ по начетамъ упомянутыхъ Интенданствъ и Временной Коммисіи.

О такомъ требованіи (отъ 31 Дек. N 5652), Олонецкое Губернское Правленіе дастъ знать по Губерніи всемъ Присутственнымъ мѣстамъ для надлежащаго свѣденія.

(1 От. 1 ст.)

V. О вывозѣ чиновниковъ на службу по вѣдомству Олонецкой Казенной Палаты.

По недостатку способныхъ чиновниковъ для замѣненія классныхъ должностей по Олонецкой Казенной Палатѣ и Узданнымъ Казначействамъ, Олонецкое Губернское Правленіе, въ слѣдствіе требованія Палаты (отъ 23 Янв. N 277) постановило объявить чрезъ Губернскія Вѣдомости: не пожелаетъ ли кто изъ чиновниковъ занять

должности Контролеровъ, Бухгалтеровъ, Стола-начальниковъ и ихъ Помощниковъ въ самой Палатѣ, и Бухгалтеровъ, Журналистовъ и писцовъ въ некоторыхъ подвѣдомственныхъ ей Казначействахъ, съ тѣмъ чтобы они обратились съ своими просьбами въ означенную Палату, приложивъ надлежащіе документы о прежней своей службѣ. (1 ст. 1 ст.)

VI. Объ отысканіи неизвѣстнаго человѣка.

Въ слѣдствіе рапорта Каргопольскаго Земскаго Суда (отъ 5 Дек. N 5183), Олонекское Губернское Правленіе проситъ всѣ Губернскія и Областныя Правленія и Правительства и предписываетъ подвѣдомственнымъ Градскимъ и Земскимъ Полиціямъ сдѣлать распоряженія къ отысканію въ ихъ вѣдомствахъ неизвѣстнаго человѣка въ солдатской шинели, имѣющаго слѣдующія примѣты: ростъ высокій, сухощавъ, лице продолговатое, борода черная, бритая, носъ толстой, глаза сѣрые, лице чистое, нѣсколько смугловатое,—съ тѣмъ чтобы по отысканіи доставить его прямо въ означенный Судъ. (2 ст. 2 ст.)

VII. О прекращеніи сыска арестанта Тюккоева.

Отъ 30-го Ноября 1841 года, Олонекское Губернское Правленіе относилось во всѣ Губернскія и Областныя Правленія и Правительства объ отысканіи сбежавшаго арестанта Дементья Тюккоева, который былъ пойманъ въ Петрозаводскомъ Уездѣ; почему означеннымъ мѣстамъ дается знать о семъ, для прекращенія дальнѣйшихъ розысковъ Тюккоева. (3 ст. 1 ст.)

ПРОИЗВОДСТВО ВЪ ЧИНЪ, ОПРЕДѢЛЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ ЧИНОВНИКОВЪ.

Указомъ Правительствующаго Сената отъ 22-го Января N 633, Непременный Засѣдатель Повѣнецкаго Земскаго Суда Гу-

берскій Секретарь Николай Щегольвъ произведенъ въ Коллежскіе Секретари, со старшинствомъ съ 31-го Декабря 1840 года.

— На вакансію Правителя дѣлъ Коммисіи Народнаго Продовольствія опредѣленъ Коллежскій Регистраторъ Александръ Папыгинъ.

— Коллежскій Регистраторъ Алексій Надежинъ, по ходатайству Олонекскаго Земскаго Суда, утвержденъ Повѣтчикомъ по гражданской части въ томъ Судѣ.

— Письмоводитель Повѣнецкаго Городническаго Правленія Коллежскій Регистраторъ Иванъ Ульяновъ, согласно прошенію, по разстроенному здоровью, уволенъ отъ настоящей должности. 1 ст. 1 ст.

— Г. Министръ Народнаго Просвѣщенія опредѣлилъ, отставнаго Губернскаго Секретаря Якова Ворокова, по желанію его, Почетнымъ Смотрителемъ Олонекскаго Уезднаго Училища.

(По Кан. Начальн. Губ.)

ИЗЪЯВЛЕНІЕ ПРИЗНАТЕЛЬНОСТИ.

По предписанію Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, въ слѣдствіе ходатайства Начальника Олонекской Губерніи, Ладейнопольскому 3-й гильдіи купцу Фролу Попову объявлена признательность Начальства за челоуѣколюбивый подвигъ.

(По Канц. Начальн. Губ.)

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЪ НАЧАЛЬНИКА ГУБЕРНІИ.

1. Въ слѣдствіе требованія Коммисаріатскаго Департамента Военнаго Министерства, объявляется неизвѣстно гдѣ находящемуся, уволенному въ 1808 году отъ службы изъ бывшаго 20 Егерскаго полка, Прапорщику Раткову, что о производствѣ ему съ 1-го Января 1842 года инвалиднаго содержанія средняго окла-

да по 9 р. 43 к. сереб. въ годъ изъ Вытегорскаго Уѣзд. Казначейства, сообщено Олоонец. Казен. Палатѣ; а объ удовлетвореніи его инвалиднымъ содержаніемъ за 1841 г., согласно его желанію, предписано С. п. Бургской Коммисаріат. Коммисіи. (По Канц. Нач. Губ.)

**ОТЪ ОЛОНЕЦКАГО
ГУБЕРНСКАГО ПРАВЛЕНІЯ.**

2. За неплатежъ 3,537 р. 80 к. по поставкѣ для Провіант. Департ. муки, описано имѣніе крестьянъ Вытегор. Уѣзда, Малгожской волости Алексея Фалина и Икова Кожурина: у перваго домъ въ 40 р., движимаго имущества на 121 р. 20 к., у послѣдняго домъ въ 50 р., движимаго имущества на 48 р. 67 к. Продажа этого имѣнія назначена на мѣсть, въ дер. Питьручь, 8-го будущаго Апрѣля, чрезъ Члена Уѣзднаго Суда. (4 От. 2 ст.)

3. Олонецкое Губернское Правленіе публикуетъ о признаваніи недействительнымъ утеряннаго солдаткою Екатериною Ивановою Балдиною билета, выданнаго ей изъ Каргопольскаго Уѣзднаго Присутствія 2-го Дек. 1829 г. (2 От. 2 ст.)

**ОТЪ ЭКСПЕДИЦІИ ТИВДІЙСКИХЪ МРА-
МОРНЫХЪ ЛОМОКЪ.**

4. Отнош. отъ 29 Янв. N 42. Вызываются желающіе на производство въ 1842 году на ломкахъ разныхъ построекъ и починокъ казенныхъ зданій, на сумму примѣрно до 1000 р. сереб., для чего нужны будутъ рабочіе люди и строительные матеріалы. Торгъ назначенъ въ Экспедиціи 25-го нынѣшняго Февраля и переторжка чрезъ три дня, отъ 10-ти до 2-хъ часовъ по полудни. При торгахъ

будутъ предъявлены подробныя конвизіи подряда (3). 4 От. 2 ст.

**ОТЪ ОЛОНЕЦКОЙ ПАЛАТЫ ГОСУДАРСТ-
ВЕННЫХЪ ИМУЩЕСТВЪ.**

5. По отн. 14 Февр. N 1330. Вызываются желающіе къ торгу 5-го будущаго Марта, въ Палату Имуществъ къ покупке вырубленные неизвѣстно кѣмъ, въ 1839-мъ году, 370 сосновыхъ деревьевъ, въ Шелецкой дачѣ, Петрозаводскаго Уѣзда.

(4 От. 2 ст.)

**ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ И ОКРУГА ПУТЕЙ СО-
ОЩЕНІЯ И ПУБЛИЧНЫХЪ ЗДАНІЙ.**

6. По отн. 14 Февр. N 364.—Вызываются желающіе принять поставку лошадей для тяги судовъ и гонокъ по Свирскому и Сясьскому каналамъ въ навигацію 1842 года. Торгъ 17, переторжка 26

7. По отн. 14 Февр. N 352.—Вызываются желающіе принять поставку разнаго рода рабочихъ людей и матеріаловъ, потребныхъ для производства зимнихъ и лѣтнихъ 1842 года ремонтныхъ работъ по системѣ канала Герцога Александра Виртембергскаго. Торгъ 14-го, переторжка 18-го Марта.

8. По отн. 14 Февр. N 370.—Вызываются желающіе принять на себя поставку разнаго рода рабочихъ людей и матеріаловъ, потребныхъ для производства лѣтнихъ 1842 года работъ по Маріинской системѣ. Торгъ 23, переторжка 27 Марта.

Желающіе принять означенныя подряды приглашаются въ Окружное Правленіе самъ, или благоволятъ прислать повѣреныхъ съ благонадежными залогами. При торгахъ будутъ предъявлены въдомости о количествѣ потребностей и конвизіи.

(4 От. 2 ст.)

Подписалъ: Олонецкій Вице-Губернаторъ А. Пуромскій.

Скрѣпилъ: Секретарь Феодимовъ.

П Р И В А В Л Е Н І Я

И

О Л О Н Е Ц К И МЪ

Г У Б Е Р Н С К И МЪ В Ъ Д О М О С Т Я МЪ.

Издаются
ежедѣльно по Четвергамъ.

1842.

Подписка принимается въ Олопецкомъ
Губернскомъ Правленіи.

ГОДЪ ПЯТЫЙ.

№ 9—10.

5-ГО ФЕВРАЛЯ.

СОДЕРЖАНІЕ. Олопецкія Извѣстія: Судоходство; Ярмарки; Справочныя цѣны; Происшествія; Слѣда доходовъ по Петрозаводску.—Матеріалы: Посѣвъ и урожай картофеля; Статистика и Статистическіе Комитеты.—Смѣсь: С.—П.—Бурго-Московская желѣзная дорога.—Пріѣхавшіе и Выѣхавшіе.

О Л О Н Е Ц К І Я И З В Ъ С Т І Я.

П Е Т Р О З А В О Д С К Ъ.

Изъ »Видовъ Внутренняго судоходства Россіи въ 1839-мъ году» извлекаемъ слѣдующія свѣденія о судоходствѣ по системамъ Тихвинской, рѣки Свири, Маринской и по системѣ Сѣвернаго судоходства. По Тихвинской системѣ (Сяьскій каналъ, Тихвинка и Тихвинской каналъ, Соминока, Чадогосъ, Молога) отправлено: судовъ 5441, плотовъ 514, на сумму 53,656,337 р.; прибыло: судовъ 757, плотовъ 5, на сумму 3,988,209 р. (здесь прибыли не показано по Сяьскому каналу). По системѣ рѣки Свири (Свирскій каналъ и рѣка Свирь) отправлено: судовъ 5,033, плотовъ 976; на сумму 40,345,279 руб.— По Маринской системѣ (Онежскій каналъ, Вытегра, Маринскій каналъ, Ковжа, Шексна) отправлено: судовъ 2,787, плотовъ 686, на сумму 60.829,931 р.; прибыло: су-

довъ 571, плотъ 1, на сумму 12.363,118 р. (здесь прибыли не показано по Онежскому каналу). По системѣ Сѣвернаго судоходства (каналъ Герцога Александра Виртембергскаго, Вологда, Сухона, Югъ, Луза, Сѣверная Двина, Вытегда, Онега) отправлено: судовъ 1,442, плотовъ 300, на сумму 20.314,372 р.; прибыло: судовъ 1,697, плотовъ 3,911, на сумму 17.258,507 р. (прибыли не показано по каналу Герцога Александра Виртембергскаго, по рѣкамъ Югу и Лузь).

Изъ официальныхъ свѣденій (доставленныхъ Повѣнцкимъ Земскимъ Судомъ) видно, что въ нынѣшнемъ году на Шунгскую Богоявленскую ярмарку привезено было и продано товаровъ на слѣдующую сумму: краснаго товару привез. на 122,650 р., продано на 28,900 р.: овощнаго прив. на 6,330 р., прод. на 3620 р.; суконнаго прив. на 5,000 р.; прод. на 2,100 р.; галантерейнаго прив. на 3,203 р., прод. на 811 р.; серебрянаго прив. на 1,500 руб.,

прод. на 700 р.; желѣзнаго привез. на 1,200 р., прод. на 500 р.; фарфоровой и фаянсовой посуды прив. на 1,710 р., прод. на 657 р.; шорнаго товару прив. на 5300 р., прод. на 2,870 р.; кожевеннаго прив. на 2,080 р., продано на 1,095 р.; деревянной посуды прив. на 640 р., продано на 430 р.; восковыхъ свѣчей привез. на 1,125 р., прод. на 1,000 р.; льну и пеньки прив. на 10,400 р., проданы безъ остатка; рыбы, птицъ и масла привез. на 17,870 р., продано все безъ остатка; муки бѣлой прив. на 1,500 р., продано на 1,200 р.; муки ржаной прив. на 2,600 р. прод. безъ остатка; бакалейнаго товару прив. на 1,050 р., прод. на 1,000 р.; разныхъ винъ прив. на 750 р., продано на 420 р. И того привезено было товаровъ на 184,908 р., а продано на 76,173 р.—гораздо меньше полонивы.—Стеченіе народа простиралось до 8-ми тысячъ челов.—Во время ярмарки закуплено разными купцами въ Шунгскомъ погостѣ пушнаго товару, какъ-то: лисичъ красныхъ и сиводушекъ, бобровъ русскихъ, выдръ, норокъ, зайцевъ, бѣлокъ, росомахъ, горностаей, песцовъ, куницъ, мѣдвѣдей, рысей, ланъ лисихъ, кошекъ, лебедей и проч. на сумму 9,962 р. 60 к. сереб.—Доходу поступило въ пользу мѣстной церкви до 970 рублей серебромъ.

— На такую же ярмарку въ городѣ Олонцѣ привезено было разныхъ товаровъ какъ-то: шерстяныхъ, шелковыхъ и бумажныхъ издѣлій, галантерейныхъ вещей, фарфоровой и деревянной посуды, желѣзныхъ вещей, рыбы и говядины, всего на сумму 9,754 р. 25 к., продано на 2,025 р. 63 к. серебромъ.—Ярмарка начинается 6-го, оканчивается 13-го Января.—Стеченіе народа, изъ окрестныхъ селеній, простиралось до 2,000 человекъ.—

Доходу поступило за отдачу въ наемъ лавокъ 6 р. и въ пользу города собрано 17 руб. 10 коп. серебромъ.

1-го Марта. Изъ доставленныхъ мѣстными Полнцейскими Начальствами Олонецкой Губерніи ведомостей видно, что въ Губерніи на съѣстные припасы существуютъ слѣдующія цѣны сереб:

за куль, или четверть:

Ржи	- -	отъ 5 р. 75 к. до 6 р. —
Ржаной муки	6 р.	до — 8 р. —
Гречневой круп.	9 р. 71 ³ / ₇ к.	— 10 р. 90 к.
Овса	- - -	2 р. — 5) — 3 р. 80 к.
Пшеницы	- - - - -	13 р. 65 к.

за пудъ:

Сѣна	- - - - -	отъ 5 до 15 к.
------	-----------	----------------

Въ теченіе первой половины Января, въ Олонецкой Губерніи было шесть пожаровъ. Петрозаводскаго Уѣзда, въ Остречинскомъ мѣрскомъ обществѣ, сгорѣла дѣйствовавшая водою мукомельная мельница горнозаводскихъ крестьянъ Ефимовыхъ и Родіонова.

— Въ Олонецкомъ Уѣздѣ, истреблены двумя пожарами: въ дер. Другое — Куезеро, домъ казеннаго крестьянина Кириллова, которому нанесено убытку на 100 р. сер., и въ д. Павой-горь, у казеннаго же крестьянина Гурьева, полевая рига; убытку на 21 р. серб.

— Въ Ладенопольскомъ Уѣздѣ, сгорѣли у казенныхъ крестьянъ: дер. Васильевской, Гаврилы Григорьева, полевая рига, и дер. Сергеевской, Якова Ипатова, полевой овинъ. Оба пожара послѣдовали отъ неосторожности хозяевъ, которымъ нанесено убытку, первому на 19 р., второму на 30 р. серб.

— Въ д. Андомъ-ръкъ, Вытегорскаго

Уезда, сгорѣлъ домъ казеннаго крестьянина Филатова.

— Того жъ Уезда, крестьянинъ помещицы Ратьковой Егоръ Фокинъ, при рубкѣ въ лѣсу бревень, убитъ павшимъ на него деревомъ.

Во второй половинѣ Января было десять пожаровъ. Въ Петрозаводскомъ Уездѣ тремя пожарами истреблены: въ дер. *Ришь-губь*, Фоймогубскаго мірскаго общества, домъ крестьянки Іевлевой, которой нанесено убытку на 15 р.; въ дер. *Ял-гуръ*, Ялгубской волости, полевая рига, принадлежавшая обильнымъ крестьянамъ Андрееву и Нифантьеву [оба эти пожара послѣдовали отъ вѣтхости печей]; въ дер. *Лажтъ*, Ладвинскаго мірскаго общества, домъ крестьянина Маганова.

— Въ Олонекскомъ Уездѣ, Кимисельскаго мірскаго общества въ д. *Нурмоль*, отъ неизвѣстной причины сгорѣлъ домъ крестьянской вдовы Яковлевой, которая потерпѣла убытку на 300 р. сереб.

— Въ уездѣ Ладейнопольскомъ, тремя пожарами истреблены: въ дер. *Верхнѣ-Мандроги*, домъ казеннаго крестьянина Максима Григорьева, убытку на 86 р.; въ дер. *Подпорожьѣ*, домъ казеннаго крестьянина Родионова, убытку на 150 р., и въ дер. *Чимкиницъ*, Цирквинскаго погоста, рига казеннаго крестьянина Романа Максимова, убытку на 14 руб. сереб.

— Вытегорскаго Уезда, Угольскаго мірскаго общества, въ дер. *Петрушиной*, при домѣ казеннаго крестьянина Кирилла Андреева, загорѣлся скотный дворъ, который вскорѣ былъ потушенъ, но бывшій тамъ скотъ, всего до 10-ти штукъ, сгорѣлъ; убытку нанесено на 120 р. сереб.

— Каргопольскаго Уезда, Устьможскаго прихода, въ дер. *Семеновой*, при домѣ казеннаго крестьянина Артемья Барабанова, подъ сѣнною клетью, открылся пожаръ, который вскорѣ и былъ прекращенъ; убытку послѣдовало на 38 р. сер.

— Повънецкаго Уезда, Даниловской волости, дер. *Ускозера*, въ домѣ казеннаго крестьянина Алексѣева открылся пожаръ отъ неисправности печи, но пожаръ этотъ вскорѣ утушенъ. Трое дѣтей Алексѣева, спавшіе въ это время въ комнату, задохлись отъ дыму.

— Нечаянные смертные случаи были слѣдующіе: Ладейнопольскаго Уезда крестьянскій сынъ помещика Саблина Никита Ивановъ, ѣхавшій съ возомъ дровъ, спускаясь съ горы нечаянно упалъ подъ возъ и померъ на дорогѣ, когда его вели домой.

— Того жъ Уезда, помещицы крестьянка Терентьева скоропостижно-умерла во время случившагося съ нею припадка падучей болѣзни.

— Повънецкаго Уезда, Селецкой волости, крестьянинъ Ефимъ Леонтьевъ скоропостижно-умеръ отъ излишняго употребленія горячихъ напитковъ.

— Въ Петрозаводскомъ Уездѣ найдены два мертвые тѣла: одно, находившагося въ домовомъ отнску матроса 1-й статьи 27-го Флотскаго Экипажа Дмитрія Шипорова—на рѣкѣ, между деревнями Тарасовскою и Полагинскою; второе, крестьянина Фоймогубскаго мірскаго общества, дер. *Спировки*, Кирилла Малышева, отправившагося изъ дому для осмотра мукомольной мельницы—въ лѣсу.

СМѢТЫ

ГОРОДСКИХЪ ДОХОДОВЪ И РАСХОДОВЪ.

на 1842-й годъ.

(Продолженіе. См. Н. Н. 5 - 8.)

V. ПО ГОРОДУ ПЕТРОЗАВОДСКУ.

ДОХОДОВЪ:

Съ выгонныхъ земель, отдаваемыхъ подъ пашни, сѣнокосы и огороды; съ пустопорожныхъ мѣстъ, отводимыхъ подъ постройку домовъ и балагановъ; съ рыбныхъ ловлей; съ мѣста добыванія глины - - - - 736 р. 57 к. 1 сед.

Съ общественныхъ анбаровъ, съ пристани, вѣсовъ и важи и съ клейменія вѣсовъ и гирь - - - - 1223 р. 55 к.

Съ гостиницы, съ купеческихъ капиталовъ и торгующихъ крестьянъ, съ легковыхъ извозчиковъ, съ мелочныхъ торговцовъ—разносчиковъ - 269 р.

Съ векселей и заем. писемъ - 40 р.

Съ питейн. дохода - 23 р. 52 к. 6 с.

Всемилюбовѣйше пожалованныхъ за содержаніе на обывательскихъ квартирахъ нижнихъ военно-служителей внутренней стражи, изъ суммъ земскихъ повинностей - - - 3428 р. 57 к. 1 с.

По недостатку городскихъ доходовъ предположено къ раскладкѣ съ общества на необход. расходы - 543 р. 70 к. 5 с.

И того на 1842-й годъ 6264 р. 75 к.

Сверхъ того, въ Градской Думѣ имѣется собственно принадлежащаго обществу капитала - - - - 520 р.

Доимокъ прежнихъ лѣтъ, за разные предметы, подлежащихъ къ сбору на 1842 годъ - - - - 4664 р. 31 к. 5 сед.

(Продолженіе послѣдуетъ.)

МАТЕРІАЛЫ.

ПОСѢВЪ И УРОЖАЙ КАРТОФЕЛЯ ВЪ 1841 ГОДУ ВЪ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНІИ.

(Извлечено изъ официальной переписки.)

(Окончаніе. См. N 8.)

III. Въ городахъ обывателями посѣяно и уродилось слѣдующее количество:

	Посѣвъ.		Урожай	
	чет-верти	чет-верти.	чет-верти	чет-верти.
Петрозаводскъ - -	220	—	2200	—
Олонць - - - -	57	6	437	1
Ладейнополѣ - - -	23	2	187	4
Вытегръ - - - -	40	—	400	—
Каргополѣ - - -	15	—	150	—
Пудожъ - - - -	20	5½	130	3
Повънецъ - - - -	15	5	177	7
	392.	2½	3682	7.

По количеству посѣва Петрозаводскъ превышаетъ весь прочіе города губерніи: въ немъ посѣяно было почти двѣ трети количества, посѣяннаго во всѣхъ семи городахъ. Урожай большій былъ въ Повънецъ: почти самъ-двенадцать. Самый меньшій былъ въ Пудожъ: самъ-шесть съ половиною. Въ Вытегръ и Каргополѣ: самъ-десять. Въ Олонць и Ладейномъ-полѣ: самъ-восемь. Во всѣхъ семи городахъ общій урожай можно считать почти самъ-девять съ половиною.

IV. Въ городахъ посѣяно на счетъ городскихъ доходовъ и уродилось картофеля:

	Посѣвъ.		Урожай.	
	Чет-верти	Чет-верти	Чет-верти	Чет-верти.
Петрозаводскъ - -	10	—	100	—
Олонць - - - -	6	5	32	4
Ладейномъ-полѣ - -	16	4	140	—
Вытегръ - - - -	7	5	48	3
Каргополѣ - - - -	12	—	60	7
Пудожъ - - - -	12	—	65	5
	64.	6	447	5.

Посѣвъ картофеля на счетъ городскихъ доходовъ сдѣланъ былъ значительнѣе прочихъ въ Ладѣйномъ-полѣ, а менѣе всѣхъ въ Олонць. Лучшій урожай былъ въ Петрозаводскѣ: *самъ-десять*; слабый въ Каргополь и Олонць: *самъ-пять*. Въ Ладѣйномъ-полѣ: *самъ-девять*, Вытегрѣ: *самъ-семь*, Пудожь: *самъ-пять съ половиною*. Вообще по всемъ городамъ урожай можно считать: *самъ-семь*.

Общее число посѣяннаго и выросшаго картофеля по всей Губерніи, кромѣ казенныхъ селеній и удѣльныхъ имѣній, простирается:

Посѣвъ - 1282 четверти $5\frac{1}{2}$ четверик.

Урожай - 11957 — — — 1 — — —

Общій урожай по Губерніи: *самъ-девять съ одной третью*.

Изъ собранныхъ свѣдѣній видно, что посѣвъ картофеля въ 1841-мъ году былъ сдѣланъ въ некоторой степени значительнѣе 1840-го года.

1842, Петрозаводскъ.

СТАТИСТИКА И СТАТИСТИЧЕСКІЕ КОМИТЕТЫ.

Во все время, все Правительства имѣли необходимость въ знаніяхъ статистическихъ; каждое свѣдѣніе о состояніи Государства, было уже началомъ Статистики; но только въ половинѣ XVII столѣтія Статистика начала являться подъ своимъ собственнымъ названіемъ, и въ началѣ прошедшаго вѣка вмѣнено въ постоянную обязанность, чтобъ Консисторіи доставляли постоянныя свѣдѣнія о числѣ родившихся, умершихъ и сочетавшихся бракомъ; чтобъ тамошни извѣщали о количествѣ привозимыхъ и вывозимыхъ товаровъ; судебныя мѣста о тяжбахъ и преступленіяхъ. Все эти свѣдѣнія были толь-

ко случайнымъ безсвязнымъ занятіемъ, изъ котораго не выводили никакихъ законовъ общественной жизни.

Но какъ высшее развитіе челоуѣка состоитъ не въ безсознательномъ дѣйствіи, и цель каждаго Правительства заключается не въ случайномъ и слѣпомъ управленіи, на которомъ невозможно основать благосостояніе народа, то каждое изъ Европейскихъ Правительствъ съ общими успѣхами образованія, почувствовало необходимость въ твердыхъ и постоянныхъ знаніяхъ о Государствѣ, въ изслѣдованіи законовъ, по которымъ живетъ каждое общество, по которымъ напр. увеличивается его народонаселеніе, уменьшаются преступленія, и даже предвидится какое нибудь важное событіе въ дѣлѣ торговли или въ дѣлѣ политическомъ.

Первое Статистическое отдѣленіе, или Комитетъ, было устроено въ Швеціи въ 1744 году; оно обязано было каждыя пять лѣтъ доносить о состояніи жителей и народнаго богатства.

Во Франціи, *Луцианъ Бонапартъ*, вступилъ въ 1800 г. въ управленіе Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ обратилъ особенное вниманіе на статистическія знанія. Преемникъ его *Шанталъ* поручилъ извѣстному Статистику *Пейше* начертать планъ всеобщей статистики Франціи и для каждаго Департамента отдѣльно. Онъ основалъ первое статистическое отдѣленіе или бюро во Франціи. Кромѣ этого во Франціи существуетъ еще *Bureau des longins* des, которое занимается изданіемъ важныхъ статистическихъ свѣдѣній.

Въ 1805 году статистическое отдѣленіе основано въ Пруссіи, а въ 1810 году въ Австріи. Въ Англии подобныя свѣдѣнія составляютъ необходимую принадлежность Парламентовъ.

Кромѣ того, во многихъ Европейскихъ Государствахъ учреждены *статистическія общ. ства*, какъ наприм. въ Англіи, Шотландіи и Франціи.

У насъ въ Россіи еще въ древнія времена было обращено вниманіе на собраніе географическихъ и статистическихъ знаній, особенно въ Царствованіе Бориса Федоровича Годунова. При Петрѣ Великомъ свѣденія сіи начали получать видъ чисто статистическій и имѣли государственное значеніе. Въ послѣдующія царствованія всѣ вообще знанія о Россіи сдѣлались предметомъ исключительныхъ занятій Академіи Наукъ. Въ Царствованіе Императора Александра всѣ губернскія мѣста обязаны были доставлять статистическія свѣденія въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ и первый стат. отчетъ по сему Министерству обнародованъ въ 1804 г.

(Оконч. въ слѣд. N.)

С М Ъ С Ъ .

ЖЕЛѢЗНАЯ ДОРОГА ОТЪ ПЕТЕРБУРГА ДО МОСКВЫ.

Съ благоговѣніемъ, съ умиленіемъ душевнымъ, съ неописаннымъ чувствомъ благодарности, жители Петербурга читаютъ Высочайшій указъ о сооруженіи желѣзной дороги, между обѣими столицами Россіи. Великая мысль, давно уже запавшая въ души всѣхъ истинно-русскихъ, приводится въ исполненіе! Сказано, и будетъ! Нѣтъ сомнѣнія, что въ 1849 году мы увидимъ все дѣло оконченнымъ. Намъ суждено видѣть, какъ начнется и какъ совершится великое предпріятіе. Если предшествовавшее намъ поколѣніе видѣло знаменитыя торжества оружія и паденіе Наполеона, то и мы увидимъ не менѣе важ-

ныя торжества промышленности и возвеличеніе Россіи!

Всѣ державы Европы строятъ теперь у себя желѣзныя дороги. Англія воспользовалась этимъ превосходнымъ изобрѣтеніемъ прежде всѣхъ другихъ націй. Быстрою сообщеній своихъ достигла она до той высокой степени богатства, до того изумительнаго развитія торговли, которымъ удивляетъ она Европу. Сѣверо-Американскіе Штаты, занимающіе большое пространство земли, не пожалѣли тысячь милліоновъ на устройство желѣзныхъ дорогъ, и тѣмъ спасли себя отъ дороговизны, а внутренню торговлю свою отъ совершеннаго упадка. Увидавъ пользу и выгоду дорогъ такого рода, другія Европейскія государства послѣдовали благому примѣру Англіи. Бельгія, не имѣющая большихъ денежныхъ средствъ, кончаетъ цѣлую сеть желѣзныхъ дорогъ, которыя перерѣзываютъ ее во всѣхъ направленіяхъ. Голландія дѣлаетъ тоже самое. Небольшія Нѣмецкія Княжества налаживаютъ на себя самыя тяжкія пожертвованія, но не хотятъ отстать отъ общаго благотворнаго движенія. Пруссія не жалѣетъ денегъ и строитъ у себя желѣзныя дороги, соединяя ихъ съ дорогами сосѣднихъ государствъ, имѣя въ виду создать на своей землѣ важный центръ для Германской промышленности и торговли. Франція строитъ нѣсколько путей, отъ Парижа, по разнымъ направленіямъ, къ Северу, къ Югу, къ морю, къ Нѣмецкой и Швейцарской граицамъ. Даже Австрія, самая осторожная державъ, самая расчетливая въ нововведеніяхъ, покорила общему увлеченію, и принялась тоже за благотѣльное дѣло.

При такихъ общихъ усиліяхъ, при такомъ движеніи всѣхъ націй, большихъ и

малыхъ, бѣдныхъ и богатыхъ, неужели одна Россія останется при прежнихъ, едва достаточныхъ путяхъ сообщенія, при своихъ сухопутныхъ дорогахъ и каналахъ? О, итътъ! Россія, величайшая изъ державъ Европы, не можетъ отстать отъ другихъ, особенно въ дѣлѣ просвѣщенія. И она начинаетъ, и начинаеть съ самаго важнаго пункта—съ пространства, заключеннаго между обѣими столицами, которыя имѣютъ непрерывно нужду одна съ другою, имѣютъ частыя сношенія и связаны самыми тѣсными узами торговли.

Говорить ли о пользѣ и выгодахъ желѣзныхъ дорогъ? Разумѣется, капиталисты, негоціанты, люди учившіеся и видѣвшіе Европу, не нуждаются въ поясненіяхъ; они очень-хорошо знаютъ и понимаютъ, что построеніе желѣзной дороги есть благодѣяніе для страны. Но есть люди, никогда не слыхавшіе о желѣзныхъ дорогахъ, или судящіе о нихъ только по Царскосельскому отрывку, и къ нимъ-то преимущественно обращаемся мы. Не станемъ объяснять, что выиграеть торговля, какъ оживится промышленность. При обыкновенныхъ дорогахъ и каналахъ, народы могутъ поддерживать сношенія, мѣняться своими произведеніями или товарами; но сношенія идутъ медленно; товары достигаютъ до отдаленныхъ мѣстъ въ длинныя сроки и потому часто портятся или вовсе теряютъ цѣну. Торговля по-неволѣ должна ограничиваться небольшоимъ разстояніемъ, очертить около себя небольшой кругъ. Промышленность обязана брать свои матеріалы у соседнихъ мѣстъ, а не тамъ, гдѣ было бы ей выгоднѣе, ибо перевозка затруднительна и даже часто вовсе невозможна. Мало-по-малу, при умноженіи сношеній, увидали все неудобство медленныхъ спосо-

бовъ сообщенія. Нынѣ хотятъ летать черезъ пространство; нынѣ хотятъ наиболѣе сберечь время, самый первый элементъ человеческого богатства. Желѣзныя дороги уничтожаютъ пространство; между Москвою и Петербургомъ не будетъ семи-сотъ верстъ, когда можно будетъ переноситься съ Невского Проспекта на Тверскую—въ пятнадцать часовъ! Но не объ общихъ результатахъ хотимъ говорить мы, а о частной пользѣ Петербургскихъ жителей.

Самый существенный, самый важный недостатокъ Петербурга—тогъ, что здѣсь житье весьма-дорого. Возмите, перечтите все первыя потребности, и вы увидите, что въ Москвѣ, въ Новгородѣ, въ Твери, все это несравненно дешевле. Кажется, Москва, Новгородъ, Тверь могли бы высылать намъ свои произведенія? Да онѣ и высылаютъ, только провозъ возвеличиваетъ цѣну товаровъ и произведеній. При томъ же, есть нѣкоторые предметы, которыхъ перевозить вовсе нельзя, при теперешнихъ способахъ сообщенія. У насъ индѣйка стоитъ 6 или 7 рублей; помѣщикъ съ радостію продастъ ее за полтора рубля, да какъ доставить ее? Везти сухимъ путемъ? но она не можетъ быть десять дней въ дорогѣ. Зимой еще кое-какъ везутъ, а лѣтомъ ужъ никакъ невозможно. Да и зимою, когда вдругъ начинается оттепель, обозы останавливаются, а припасы гниютъ и становятся негодными къ употребленію. Въ нынѣшнюю зиму почти не было хорошаго саннаго пути, и какъ подвѣлись цѣны на самые обыкновенные припасы? Прежде не было средствъ отвратить этого важнаго неудобства, губительнаго и страшнаго для болѣе половины Петербургскихъ жителей; оно происходило, такъ сказать, отъ самой

природы, которая разрушала зимній путь и такимъ образомъ останавливала подвозъ припасовъ. И сколько еще другихъ препятствій случалось! Идетъ обозъ; лошади пала, надобно остановиться, хлопотать; это все задержка, извощикъ теряетъ время, продаетъ деньги. То-ли дѣло съ желѣзной дорогой!... Ей не нужно ни морозу, ни тепла; ей не нужно отдыха. Паровозъ идетъ, какъ богатырь, не останавливается; и посылающій свои произведенія или товары напередъ можетъ рассчитать, въ какомъ часу гдѣ будутъ его товары или произведенія. У насъ теперь, хорошій чай стоитъ отъ 12 до 15 рублей; въ Москвѣ тотъ же самый чай стоитъ отъ 8 до 10 рублей... Какая ужасная разница! Она пахнетъ *милліонами* для всего населенія Петербургскаго! У насъ прекрасное столовое вино въ Англійскомъ магазинѣ стоитъ полтора рубля бутылка; тоже самое вино, въ Москвѣ, стоитъ уже пять рублей, и переименовано въ Лафиттъ или въ Сотернъ. Вычислите, сколько же милліоновъ Москва платитъ за доставку вина! Не говоримъ уже о пересылкахъ громоздкихъ или тяжелыхъ вещей! Кажется, дешево, а какъ придется переслать пудовъ триста, такъ заохаетъ. Паровозы помогутъ и въ этомъ случаѣ: цѣны за пересылку значительно уменьшатся. Вамъ надобно ѣхать въ Москву, для важнаго дѣла, по которому нужны личные переговоры; вамъ надобно пробить тамъ только одинъ день; но вы не поѣ-

дете, ибо должно *истратить недѣлю*, цѣлую недѣлю, на перевѣздъ... Тратить семь дней для нѣсколькихъ часовъ—не выгодно, не расчетливо! А по желѣзной дорогѣ, все будетъ сдѣлано въ три дня!

(Окончаніе въ слѣдующ. N.)

ПРИЪХАЛИ:

Изъ С. Петербурга, — Штабсъ-Капитанъ
Гавловской.

Коллежскій Секретарь Задоринъ.

Штабсъ-Капитанъ Батамо.

Полевой Инженеръ Прапорщикъ
Ярославцовъ.

Горной чиновникъ 12-го класса Вер-
силовъ.

Изъ Архангельска, — Советникъ Олонечкой
Казенной Палаты Кутейниковъ.

Помощникъ Почтъ-Инспектора IX
Округа, 8-го класса Дюгадинъ.

ВЫЪХАЛЪ:

Въ С. Петербургъ, — чиновникъ 9-го клас-
са Акрейцъ.